
List 5. 

Gospodarske stvari. 

Ljubljanska hranilnica in naše kmetijstvo. 
Da naše kmetijstvo popolnem ne propade, potreba 

je neobhodno našim kmetovalcem osebnega in primer
nega, to je, ne dražega kredita. To je neovrgljiva res
nica, katero so potrdili najslavnejši kmetijski gospodarji 
in katero mora spoznati vsak, kdor ima možgane v 
glavi ter je prečital vsaj a b c narodnega gospodarstva. 

Ali kako preskrbeti kmetovalca z osebnim in pri
mernim kreditom ? To je ravno vprašanje, katero do 
sedaj ni natanko določeno. Ena stranka pravi: „Po
magaj si sam in Bog ti bo pomagal"; druga se opira 
na državo in zahteva: „Država naj pomaga". 

Država se ve da ima pa tudi svoje misli in razun 
tega najboljšo voljo gospodarja podpirati kolikor je le v 
njeni moči ter mu preskrbeti osoben in primeren kredit. 

C. kr. ministerstvo kmetijstva v zvezi z notranjim 
ministerstvom izdalo je za tega del na vse deželne vlade 
ukaz od 19. aprila 1. 1880. V tem ukazu obrnilo se 
je c, k. ministerstvo na hranilnice, naj bi one osnovale 
po deželi posojilnice z osebnim kreditom za zanesljive 
kmetovalce in obrtnike. Gotovo izvrstna mi3el. Vsak 
zna, da gospodar in obrtnik, naj bo še tako trden in 
ima obilo nezadolženega posestva in blaga, pride več
krat v take okoliščine, da potrebuje nemudoma manjše 
ali veče svote za par tednov ali mesecev, včasi tudi le 
za nekoliko dni. Vsak nima takih denarnih prijateljev, 
ki mu pridejo na pomoč s svojo mošnjo, kedar je sila, 
in kdor jih nima, obrniti se mora dostikrat na tiste 
ljudi, ki na visoke procente denar izposojujejo ter po
tem dolžnika derejo, dokler ga niso odrli, zatorej jih 
oderuhe imenuje. 

Vprašajmo: ali bi bilo mogoče, da bi take hranil
nice, kakor je na pr. ljubljanska, osnovale brez svoje 
škode po deželi posojilnice z osobnim kreditom za za
nesljive gospodarje in obrtnike? Gotovo. 

Ta ukaz, katerega je ministerstvo izdalo leta 1880. 
o tej zadevi, ni prvi, ampak to misel je ono sprožilo 
uže pred dvajsetimi leti. Uže z ukazom cd 20. nov. 
1860. leta št. 33.803 priporočilo je ono vsem večim hra
nilnicam, da bi osnovale take posojilnice po deželi, in 
sicer, da bi same v škodo in zadrego ne prišle, le iz 
preostankov reservnega fonda (zaklada). Zraven tega 
opozorilo je c. k. ministerstvo hranilnice posebno na to, 
da imajo one po regulativu od leta 1844. pravico, ako 

reservni zaklad naraste , uporabiti en del tega denarja 
v prvi vrsti v splošni prid tistega stanu, ki se 
najbolj udeležuje zavoda. Vprašajmo toraj zgolj ra
dovednosti uže na tem mestu: kateri je tisti stan? 

Odgovor je kratek: kmetski stan. 
Več hranilnic osnovalo je za poskušnjo take poso

jilnice. Pokazalo se je kmalu, ne le, da so taki zavodi 
zlo koristni ljudstvu, ampak hranilnice so imele še zra
ven tega mnogo dobička. Se ve da , ljubljanska hra
nilnica ima dosti denarja, čemu se bode s takimi rečmi 
ukvarjala, čemu zarad kmeta skrbi si na glavo nako-
pavala! 

Mi smo popolnoma prepričani, da je hranilnica ljub
ljanska storila uže mnogo dobrega. Vsako leto razdeli 
ona lepo svoto za šole, društva in reveže. Ona sezi
dala je krasno poslopje za realko in v pretečenem letu 
privolila je zopet lepo svoto v to, da se v Ljubljani se
zida velik muzej. Akoravno je pa ljubljanska hranil
nica za to in uno stvar uže tisoče goldinarjev darovala, 
pri poznati jej moramo nepristransko, da j e ona Še j a k o 
malo storila za kmeta, za tistega kmeta, ki svoje 
v potu obraza zaslužene solde nosi v njo, za 
kmeta, ki največkrat pri njej za precej visoke 
obresti išče pomoči, za kmeta, katerega je ona 
uže brez števila eksekvirala in pri njem tudi 
obogatela. 

Ne rečemo, da novo poslopje za muzej je nepo
trebno, pripoznamo tudi, da ima muzej svojo vrednost, 
vemo pa tudi to, da muzej ni „eine Hochschule des 
Volkes" (visoka šola za ljudstvo), ampak le pripomo
ček učenjakom, ki pridejo v našo deželo, da jo vsak v 
svojem stroku preiskuje, ter potem v muzeju pogleda, 
kaj smo v deželi uže vse našli in česar bi bilo treba 
še iskati. Za neučenega in tudi za pol učenega človeka 
imajo take stvari le malo vrednosti; kaj mu pomaga, 
če pregleda še tako natančno vse tiste porfire. filite in 
koprolite, ki so tam nakopičeni , če še pojma o tem 
nima in ga k večemu zanimiva našopan krokodil! 

Hvale vredno je gotovo, ako hranilnica daruje ti
soče goldinarjev, da se v Ljubljani sezida muzej ; ona 
to lahko stori, ker ima denar. Od njene strani je ta 
opravičen, od dežele pa, ki bi denar boljše lahko obr
nila, neopravičen luksus (potrata). 

Mi končamo te vrste z željo, da se bode hranilnica 
ljubljanska , ko bode delila preostanke reservnega za
klada, v prihodnje tudi spomnila kmeta , t i s t ega k m e t a , 
pri katerem je obogatela in ga uže tolikokrat 
na boben djala. K. 


